

“新家热乎又安全”

——多地推进灾后重建见闻

确保受灾群众安全温暖过冬是一项硬任务。

日前，记者跟随国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部组织的“重建家园 温暖过冬”主题采访活动走进甘肃省积石山县、辽宁省建昌县和青海省民和县，实地探访灾后恢复重建进度、受灾群众温暖过冬保障情况。

积石山县，一场大雪刚过，寒凝大地。在大河家镇四堡子新村集中安置点，村民韩少明一大早热得只披着件单衣。

“家具家电陆续到齐，老家移栽过来的花都存活了下来，新家越来越像样了。”记者来到韩少明家时，他正布置新买的柜子、查看花草的长势，屋内屋外忙活。亮堂的小院内，印有“乔迁之喜”的窗花格外醒目。

去年积石山6.2级地震中，韩少明家的房子被损毁。通过政府补助15万元、贴息贷款10万元，再加上自筹的5万多元，他选购了集中安置点内这栋128平方米的两层小楼。本以为新房要在明年才能建成，但让他惊喜的是，从破土动工到建成交付不到7个月的时间。10月底，一家人赶在入冬前搬进了新家。

住有所居是关键，保暖保供是重点。外墙做了保温、楼上楼下各配有一台空气能热风机、取暖高峰时段的电价只有市场价的一半……韩少明向记者细数新家的取暖情况，相较往年烧煤取暖，入住一个多月以来，他最大的感受是“新家热乎又安全”。

“我们把受灾群众如期搬入新居作为全年最大的民生工程，全力推进居民住房建设，绝不能让群众在板房里过冬。”积石山县县长马占彪介绍，目前全县13个集中安置点、10015套房已全部建成并交付使用，维修加固和原址重建任务也全部完成。此外，将楼房安置点集中供暖、平房安置点清洁取暖“煤改电”项目以及特殊困难群众临时救助相结合，多措并举保障群众温暖过冬。

灾后重建，生计问题是一件大事。建昌县养马甸子乡是有名的“香菇之乡”。“家家户户的收入基本都指望香菇。”养马甸子乡党委书记姚玉会介绍，今年8月，受特大暴雨引发洪水影响，全乡近3000个香菇种植大棚中，约1030个进水，136个倒塌。

灾情发生后，当地干部和志愿者第一时间赶到大棚抢运菌棒、排水清

淤；请来专家现场指导处理泡水的菌棒；县里补助每个受灾大棚10000元；建起香菇直播基地，每天能卖出2000多斤香菇……

经过一个多月的努力，全乡受损大棚在9月份全部完成重建。回流水村村民高登丰的大棚在9月上旬就修复完毕，走进他家大棚，一朵朵香菇升柄展伞，肥硕饱满。眼下，他雇了几位帮手几乎是一天一摘，“除去菌棒、人工费用，今年和往年一样挣10万元不成问题。”

灾后重建既着眼当下，也谋划长远。其中，基层应急管理能力建设是重中之重。

在民和县赵木川村，村头新建起一座应急小站。站内，救生圈、手电筒、家庭应急包以及用于叫醒叫应的锣等各类抢险救援物资整齐摆放在货架上。“村上还建起一支十多人的应急小队，应急管理部门会定期举行救援技能培训，组织全村演练，我们安全感充实了不少。”应急小站负责人赵忠生说。

几十公里外的民和县第二全民健身中心，应急避难场所的标志屹立在入口处。体育场一角加盖起应急指挥室、应急饮用水箱、医疗室、厨房等

功能性用房。经过扩建改造，这里能同时容纳约2000人，并能在一段时间内保证人员的基本生活需求。

“一年来，我们总结梳理抗震救灾工作的经验教训，有针对性地实施一批自然灾害应急能力提升项目。”民和县应急管理局局长陈文合介绍，目前全县已建立应急小站20个，设立综合性应急避难场所36处，有力提升了基层应急管理能力和水平。

灾后重建，更多力量正在汇集。国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部已全面启动2024至2025年度全国冬春救助工作，并会同财政部下拨52.72亿元中央自然灾害救灾资金。12月19日，2024年全国救灾和物资保障工作暨冬春救助工作会议召开，进一步部署救灾救助和岁末年初冬春救助工作。

应急管理部救灾司救灾处副处长李群介绍，今年全国受灾群众冬春需救助人数为3088万人，接下来将指导地方抓紧分拨下拨中央冬春救助资金，确保在春节前将资金全部发放到户到人，让受灾群众能够安全温暖地过冬、过节。

(新华社北京12月19日电 记者 周 圆 多 雷)

我国生态质量监测网络 实现各省份全覆盖

新华社北京12月19日电(记者高敬)记者19日从生态环境部获悉，生态环境部会同中国科学院组织开展了第二批生态质量综合监测站遴选工作，将116个综合站纳入全国生态质量监测网络。至此，共有171个综合站纳入全国生态质量监测网络，实现了31个省份和新疆生产建设兵团全覆盖，我国生态质量监测网络建设取得重要进展。

据悉，综合站在全国生态质量监督监测与评价工作中发挥“控制性”作用，主要任务是“样地监测、积累数据；天地一体、地面验证；发现问题、服务监管；专题研究、培养人才”。

第二批综合站中，生态环境部牵头的有60个，中国科学院牵头的有32个，其他单位牵头的有24个，涵盖森林、草地、湿地、荒漠、城市、农田、海洋等7大生态系统类型，其中87个位于生态保护重点监管区域及重要生态空间。

下一步，生态环境部将继续组织综合站申报与遴选工作，积极发挥综合站的作用，推动生态质量监测网络高效运行，为全面加强生态保护监管、建设人与自然和谐共生的美丽中国提供有力支撑。

联合国警告百万加沙民众 面临寒冬无处栖身风险

新华社联合国12月18日电(记者施春)联合国人道主义事务协调办公室17日在“人道主义局势更新”报告中警告，由于以色列持续轰炸、频繁的撤离命令以及援助物资受限等因素影响，加沙地带人道主义局势日益恶化，近100万民众面临寒冬无处栖身的风险。

该机构说，加沙地带北部的民用基础设施仍在遭受以色列袭击。今年10月6日以来加沙地带共发生95起针对学校建筑的袭击，其中61起在北部。

此外，洪水肆虐也对整个加沙地带的临时避难所造成严重破坏。由于进入该地区的援助物资受限，9月至

11月下旬，仅有28.5万人获得维修援助。

该机构说，目前仍有至少94.5万人亟需冬季防护支持，以应对降雨和寒冷天气。尽管已经采购5.8万套密封包和3.6万多块防水布，可满足约40万人的需求，但由于每周仅有10辆卡车能够进入加沙地带，这些物资预计需要两个月才能全部送达。

该机构说，尽管联合国人道主义机构多次尝试对被围困地区提供救援，但在过去十多周时间里，这些项目几乎均未获得以方批准。人道主义人员呼吁，必须立即采取行动，在冬季保护弱势群体，特别是妇女和儿童。

波兰出售千吨黄油储备抑制涨价

据外媒18日报道，波兰政府前一天宣布出售超过1000吨冷冻黄油储备，以抑制黄油涨价趋势。

按美国有线电视新闻网(CNN)下属媒体波兰TVN24新闻频道的说法，波兰战略储备机构17日宣布出售黄油决定，称起因是牛奶短缺导致黄油在全球范围内涨价。“这次紧急出售……应有助于稳定市场黄油价格。”该机构说。

报道说，波兰今年零售黄油价格比去年上涨大约20%，批发黄油价格则上涨50%。联合国粮食及农业组织11月发布的乳品价格指数同比上涨

20%。联合国粮农组织在声明中说，由于需求强劲、库存紧张，全球黄油价格连续14个月上涨，创历史新高。

粮农组织11月同时发布的食品价格指数则达到2023年4月以来最高水平。

CNN评论，黄油价格大涨已成为波兰生活成本压力加重的缩影。官方数据显示，波兰11月通货膨胀率同比达3.9%，明显高于欧洲联盟整体水平。欧盟统计局11月底公布的初步统计数据显示，欧元区11月通胀率按年率计算为2.3%。

(新华社微特稿 卜晓明)

特朗普威压国会共和党人 美国联邦政府或部分“停摆”

美国共和党籍当选总统唐纳德·特朗普18日拒绝国会民主、共和两党高层此前一天就避免联邦政府本周末部分“停摆”而推出的临时拨款法案。此举可能导致两党因联邦预算之争而频繁上演的“极限拉扯”闹剧再现。

【特朗普强势介入】

这份法案要求以现有水平为联邦政府提供资金至明年3月14日，包括约1000亿美元救灾资金和100亿美元农民援助。据路透社报道，法案全长约1500页，包含大量“无关条款”，如为议员加薪、打击酒店恶性收费。

特朗普18日警告国会共和党人，必须否决这一法案，否则作为共和党籍议员的前途可能不保。特朗普同时与当选副总统詹姆斯·万斯发表联合声明，要求临时拨款法案必须加入提高联邦债务上限条款，并剥离受民主党人支持的内容。

美国联邦政府债务总额已超过36万亿美元。美国自1945年第二次世界大战结束以来已逾百次调高联邦债务上限。

2023年上半年，民主党籍总统拜登与时任共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡经谈判达成预算上限和开支协议，拜登随后签署法案，暂缓联邦债务上限生效至2025年初。这意味着美国明年初将再次面临债务问题。若未能妥善处理，可能对证券市场造成冲击，并引发严重经济后果。

路透社称，特朗普希望国会将债务问题在其明年1月20日正式就职之前解决，但难度不小。

【众议长连带遇挫】

特朗普就临时拨款法案发声前，由其提名的“政府效率部”以削减联邦政府开支、提高政府效能为主要任务的企业家埃隆·马斯克通过社交媒体平台“炮轰”法案。他调侃说：“见过比这(指法案)更大的一块肥肉吗?”

(新华社专特稿 海洋)

世界显示产业创新发展大会在成都举行

12月19日，在世界显示产业创新发展大会现场，参会者在观看TFT基Micro-LED拼接屏。

当日，世界显示产业创新发展大会在四川成都开幕。本次大会以“显示无处不在·映照万千气象”为主题，于12月19日至20日在成都举行，京东方、天马、维信诺、长虹、洲明、康宁、默克等国内外领军企业汇集，新技术、新产品、新解决方案等集中亮相。

新华社记者 唐文豪 摄



商务部：坚决反对欧盟第15轮对俄制裁列单中国企业和个人

新华社北京12月19日电 商务部新闻发言人19日表示，欧盟不顾中方多次交涉和反对，一意孤行，在第15轮对俄制裁中将部分中国企业和个人列入“全面制裁”清单。中方对此强烈不

满，坚决反对。中方将采取必要措施，坚决维护中国企业的正当合法权益。

有记者问，近日，欧盟宣布第15轮对俄制裁方案，首次将中国企业和个人列入“全面制裁”清单。请问中方对此有

何评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

这位发言人说，中方一贯反对没有国际法依据和联合国安理会授权的单边制裁，欧方做法有违中欧领导人共识

精神，对中欧经贸关系造成负面影响。中方敦促欧方从维护中欧全面战略伙伴关系大局、保障全球产业链供应链稳定出发，立即停止列单中国企业的错误做法，停止损害中国企业的合法利益。

如何看待美联储“鹰派”意味降息

美国联邦储备委员会18日宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.25%至4.50%之间，并预计2025年降息幅度或收窄至50个基点。这是美联储今年9月以来连续第三次降息，也是今年内最后一次降息。此次降息向外界传递出什么信号？对金融市场有哪些影响？明年美联储货币政策走向何方？

“鹰派”意味降息传递什么信号

美联储此次降息幅度符合外界预期，但作出这一决定的过程及相关考量备受关注，也释放出美联储在货币政策方面的两大最新信号。

第一个信号是，美联储对进一步降息的态度更趋谨慎。此次议息会议上，美联储决策机构联邦公开市场委员会成员中罕见出现反对降息声音，拥有投票权的克利夫兰联储银行行长贝丝·哈马克倾向于维持利率不变。美联储主席鲍威尔会后承认，此次降息是一个“惊险决定”，“从现在开始，这是一个新的阶段，我们将对进一步降息持谨慎态度”。

联邦公开市场委员会多数成员认为，至2025年底联邦基金利率目标区间将降至3.75%到4%之间，意味着明年可能只降息两次，与今年9月预计的4次降息有较大程度放缓。

美国银行高级全球经济学家阿迪蒂亚·巴布18日表示，美联储此次25个基点的降息幅度虽然符合预期，但

其背后的“鹰派”意味却是启动降息周期以来最浓厚的。降息预期频次显著下调，反映美联储态度的“整体转变”。

第二个信号是，美联储对美国通胀形势更加担忧。鲍威尔表示，美国通胀虽显著降温，但最近的进展速度“令人沮丧”，“比我们预期的要慢”。

美联储当天发布最新一期经济前景预期，将今年以个人消费支出计算的通胀率和剔除食品和能源价格后的核心通胀率预测分别上调0.1个和0.2个百分点，至2.4%和2.8%，均超过长期通胀目标。

《金融时报》报道，美联储一直致力于将通胀率推回到美联储2%的目标水平，同时不损害就业市场和整体经济。但目前看，通胀水平下降曲线趋缓。用鲍威尔的话说，通胀正在“横向移动”。

对金融市场有哪些影响

受美联储放缓降息节奏预期影响，美元指数大幅上涨，国际金融市场出现大幅波动。美国和亚太股市出现普跌，国际金价和油价以及加密货币等资产价格均受到冲击。

美元指数18日大幅上涨，衡量美元对六种主要货币的美元指数当天上涨1.00%，在汇市尾盘收于108.024。

纽约股市三大股指18日均重挫超2.5%。截至当天收盘，道琼斯工业平均指数下跌逾1100点，跌幅为2.58%。这是该指数连续第10个交易日下跌，

创下50年来最长连续下跌纪录。标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数分别下跌2.95%和3.56%。美元指数升至两年新高。

受美联储降息影响，包括日本、韩国和澳大利亚股市在内的亚太股市19日普跌。其中，日本日经225种股票平均价格指数低开1.4%，韩国综合股价指数低开2.3%，澳大利亚股指跌幅超2%。

三菱日联资产管理公司分析认为，尽管日本央行19日召开的货币政策会议宣布维持政策利率不变，但市场普遍预期日本央行将在未来三个月内上调政策利率。

在加密货币方面，在鲍威尔表态称美联储无意参与任何政府储备大量比特币的行动后，比特币价格显著下跌。而国际现货黄金价格再次下跌，并跌破100日均线。同时，原油价格因美联储“鹰派”立场而下滑，美国西得克萨斯轻质原油(WTI)回落至每桶70美元附近。

明年美货币政策走向何方

市场观察人士认为，虽然美联储释放的最新预期是明年降息两次，但不排除货币政策受到新一届美国政府政策不确定性的进一步扰动，实施降息面临的挑战加剧。

鲍威尔在当天记者会上承认，美国当选总统特朗普的新政策将给美联储利率走势带来不确定性，“我们预计会有重大的政策变化，一旦发生这

种情况，我们将有一个更清晰的图景”。他补充说，美联储正在“思考这些问题”，但一段时间内还无法给出明确答案。

特朗普此前表示，明年就职后将加大对贸易伙伴的输美商品征收关税并驱逐非法移民。《华尔街日报》分析认为，加征关税将提高进口成本及国内商品价格，加强移民控制则会增加某些行业的工资成本。这些措施会导致通胀前景变得更加扑朔迷离。

美国银行高级全球经济学家巴韦表示，该机构维持美联储明年只降息两次的预期，但不能排除更少降息或没有降息的可能。

高盛经济学家预计，加征关税可能在未来一年内推高核心通胀率0.3个百分点，导致通胀率进一步偏离美联储设定的长期目标。这种情况下，美联储将失去更多降息的理由。

富国银行首席经济学家杰伊·布赖森表示，美联储利率预测的“点阵图”广泛分散，可能反映出美国新一届政府政策不确定性带来的影响。除非出现一些意外情况，否则美联储下月议息会议很可能维持利率不变，后续降息速度明显放慢。

美国国债证券利率交易全球负责人迈克尔·德帕斯表示，现在是美联储制定政策的艰难时期，“似乎没有合适答案”。他说，在通胀预期走强的同时降息，这种矛盾“很难调和”。

(新华社北京12月19日电 记者 于 荣 许 缘 刘亚南)